

你让出地基，我也让出地基；你推倒围墙，我也推倒围墙—— 以“六尺巷”为镜，续写文明礼让邻里情

● **居民：**远亲不如近邻，人与人之间要相互理解包容，懂得换位思考

● **社区干部：**在社区治理层面，和谐礼让的邻里关系是最基本的，也是最重要的

在安徽桐城市，有一条长约百米的“六尺巷”，因一段礼让的传统故事远近闻名，其蕴含的“相互礼让、以和为贵”的传统美德历久弥新。在新时代，“六尺巷”佳话被激发出新的生命力，成为基层治理的一大“法宝”，不断续写着关于礼让与和谐的故事。

翻修老屋 两家人让出“三尺巷”

在安徽省合肥市肥东县撮镇镇老街西头，有一条宽约三尺的小巷，近期被传出如桐城“六尺巷”一般的邻里互谦互让的暖心佳话。久居此地的居民王东升、秦长风夫妇，与回乡翻建老屋的夏同炎等叔伯弟兄五家互谦互让，形成一条“三尺巷”。

7月22日下午，笔者来到那条老街，走到老街西头，发现翻修的两栋房子中间有一条笔直的小巷道，水泥地面，一米多宽，居民轻松通过。这便是近期当地居民津津乐道的“三尺巷”。

王东升、秦长风夫妇介绍，2013年，他们想翻建家中的百年老屋，而夏同炎等叔伯弟兄五家也有回乡翻盖老屋的打算。此时，一道难题摆在他们面前：老屋地基形状不周正，若按原有地界施工，房屋难以建得规整。于是经过商议，王东升将自家地基前沿面积让出一部分。五年后，夏同炎叔伯弟兄五家翻修房子时，又

将后沿地基面积让出一部分，边界取直，形成了一条约三尺宽的巷子。施工结束后，夏家还主动提出将这条顺畅笔直的小巷让给王家。

7月23日上午，75岁的夏同炎特别提到桐城“六尺巷”给他带来的启发，他说：“远亲不如近邻，人与人之间要相互理解包容，懂得换位思考。”王东升也表示，现代社会更要提倡谦让、邻里和谐。

附近围观居民纷纷表示，邻里间的地基问题说大不大，说小不小，轻则生隔阂，重则埋纠纷；而王家和夏家谦让形成的“三尺巷”，不仅使夏家的房屋前沿由原来的“两间半”扩至三间，更让巷道取直，方便了两家人。

撮镇镇撮城社区党委书记秦勇说，在社区治理这个层面，和谐礼让的邻里关系是最基本的，也是最重要的。

畅通微循环 居民主动修建“两角墙”

在肥东县撮镇镇老街西头的“三尺巷”被人们津津乐道时，湖南省新田县龙泉街道龙泉社区水晶窝村也流传着一段“古有‘六尺巷’，今有‘两角墙’”的佳话。

“你看这转角的路多敞亮！以前错车都得小心翼翼，现在消防车、救护车都能顺利通过。”在新田县龙泉街道龙泉社区水晶窝自然村，居民们指着一处围墙转角处新开辟的公共通道赞不绝口。这条

通道的“诞生”，源于村民陈珠秀老人主动让出围墙地基的善举。

今年以来，龙泉街道将环境面貌大提升作为民生实事的“重头戏”，聚焦自然村巷道狭窄、通行不便等痛点问题，启动“畅通微循环”专项行动。在龙泉社区水晶窝自然村摸排时，社区干部发现一处三岔路口的一家围墙转角突出，导致过往行人和车辆经常“卡壳”，不仅影响通行效率，还存在安全隐患。

“这墙角占了点公共空间，要是能往后退一点，路就宽了！”社区干部上门与围墙主人陈珠秀沟通时，原本做好了“磨嘴皮”的准备，没想到老人听完情况后当即表态：“路通了大家都方便，我这点地基不算啥！”陈珠秀主动提出将围墙转角处的地基向后退让一米多，重新修整围墙，原本一个墙角，变成了两个墙角，原本狭窄的转角处，拓宽成了平整通畅的公共通道，行人往来无阻，车辆通行顺畅，周边居民纷纷为陈珠秀的豁达与无私点赞。

“古有‘六尺巷’礼让传佳话，今有‘两角墙’退让暖人心。”龙泉街道党工委书记表示，陈珠秀的善举不是个例。为了让文明新风吹遍每个角落，龙泉街道同步推进环境整治与文明培育，通过开展“最美邻里”评选、组建志愿服务队等方式，引导村民主动参与公共事务，争当文明风尚的践行者。

拆墙让路 党员带头打通邻里“心墙”

在江西省萍乡市湘东区麻山镇横岗村，一段礼让佳话也在悄然上演，续写着邻里和睦的温情篇章。

陈贵萍和陈舒萍两兄弟是横岗村珠木桥的村民，回家必经的那段路，成了他们心中多年的困扰。这条路仅有一米来

宽，两边是历经几十年风雨的围墙，稍大点的车子开不进去，搬运一些稍大的物件时就需要小心翼翼。这里的围墙不仅是出行的阻碍，更像是一道无形的隔阂，承载着上几辈积累下来的矛盾，让邻里之间的关系显得更加疏远。

据麻山镇横岗村党总支委员凌扬介绍，陈家兄弟早就向村上提出拓宽家门口这条路的诉求，可由于上几辈的矛盾，事情一直没有进展。横岗村党总支书记、村委会主任文敏看在眼里、急在心上。他思来想去，突然想到两边围墙的主人家里都有党员，或许可以从党员的身份入手，发挥党员的先锋模范作用。于是，他们开始行动起来，人在家的，文敏一行人就入户去谈，人不在家的，就打电话沟通，耐心做着思想工作。

陈洪亮在广东惠州工作，是一名流动党员，父亲陈水全是村民小组长。当陈洪亮接到村干部的电话，立即从惠州赶回老家。“上几辈的积怨，我希望能在我们这一辈化解，邻居出行的路比我们农村的住宅更重要。”陈洪亮坚定地说。回到家后，他主动找到文敏以及陈贵萍、陈舒萍两兄弟，一起商量解决方案，不仅拆除了自家的围墙，还在原本建新房子的地基上让出了一米。

另一面围墙的主人谭达萍，有着30年的党龄。当他看到邻居主动拆了围墙、让出土地，他干脆地说：“那就拆吧。”两边的围墙推倒后，原本狭窄的小路瞬间宽敞了许多，阳光洒在新拓宽的路面上，仿佛也照亮了邻里的心。

一个个与“六尺巷”类似的礼让佳话，不仅温暖了邻里的心窝窝，也让其中所蕴含的文明精神在新时代得以传承和发扬，让乡风文明遍地开花。

（综合人民网湖南频道、大院新闻、湘东发布）



减负担、传文明 陕西西乡县举办“茶乡集体升学礼”

◎ 常媛媛 王皓

一个个准大学生的青春脸庞洋溢着笑容，胸前的大红花鲜艳而明亮……近日，在陕西省汉中市西乡县城北街道新时代文明实践所的背景墙前，快门一响，记录下了这个美好的瞬间。

近年来，升学宴、谢师宴等风俗悄然盛行，助长了宴请攀比、铺张浪费等不良风气，增加了基层群众的经济负担，与勤俭节约、文明和谐的时代要求背道而驰。对此，西乡县新时代文明实践中心创新推出“茶乡集体升学礼”文明实践项目，依托新时代文明实践所（站），在每年7月至8月，为当年的准大学生举办简朴温馨、具有仪式感的集体升学礼，引导群众自觉抵制升学宴，杜绝铺张浪费，减轻经济负担。今年已是该县开展“茶乡集体升学礼”文明实践项目的第四个年头。

“我们更希望用优异的学业成绩和未来对社会的贡献，来回报父母、老师和家乡，而非一场耗费巨大的宴席。”8月5日，西乡县杨河镇率先行动，举办集体升学礼，邀请辖区准大学生及家长齐聚一堂，学生代表王守涵真挚胸臆的发言，赢得了家长与现场干部群众的阵阵掌声。

在白龙塘镇活动现场，华林矿业有限公司为每名学子捐资1000元爱心助学金；在茶镇活动现场，江苏航运学院启航“推普”助力乡村振兴实践团队带队老师结合丰富经验，细致讲解大学选课技巧、宿舍生活适应等实用知识……

今年，西乡县17个镇（街道）依托新时代文明实践所（站），累计开展“茶乡集体升学礼”活动36场次，为800余名学子送上了饱含乡土温情的成长纪念。

新时代
2024
网络文明公益广告
中国精神文明网 中国广告协会

勿让言语成为伤人凶器

言论虽自由 发言需谨慎